
 

 

 

 

  

NUOVI CREDITI D’IMPOSTA  EE – GAS METANO  
SECONDO TRIMESTRE 2023 

 

Nella Gazzetta Ufficiale n. 76 del 30 marzo 2023 è stato pubblicato il decreto Bollette (D.L. 30 
marzo 2023 n. 34), recante misure urgenti a sostegno delle famiglie e delle imprese per l'acquisto 
di energia elettrica e gas naturale, nonché in materia di salute e adempimenti fiscali. 

Per l'acquisto di energia elettrica e gas naturale, fino al 30 giugno 2023 è riconosciuto, alle 
imprese a forte consumo di energia elettrica, i cui costi per kWh della componente energia 
elettrica, calcolati sulla base della media del primo trimestre dell'anno 2023 e al netto delle 
imposte e degli eventuali sussidi, hanno subito un incremento superiore al 30% rispetto al 
medesimo periodo dell'anno 2019, un contributo straordinario, sotto forma di credito 
d'imposta, in misura pari al 20% delle spese sostenute per la componente energetica 
acquistata ed effettivamente utilizzata nel secondo trimestre dell'anno 2023. 

Alle imprese dotate di contatori di energia elettrica di potenza disponibile pari o superiore a 4,5 
kW, diverse dalle imprese a forte consumo di energia elettrica viste in precedenza e che abbiano 
subito un incremento del costo, calcolato sulla base della media riferita al primo trimestre 
dell'anno 2023, al netto delle imposte e degli eventuali sussidi, per kWh superiore al 30% del 
corrispondente prezzo medio riferito al medesimo trimestre dell'anno 2019, è riconosciuto, a 
parziale compensazione dei maggiori oneri effettivamente sostenuti per l'acquisto della 
componente energia, un contributo straordinario, sotto forma di credito d'imposta, in misura 
pari al 10% della spesa sostenuta per la componente energetica acquistata ed 
effettivamente utilizzata nel secondo trimestre dell'anno 2023,comprovato mediante le 
relative fatture d'acquisto. 

Il contributo straordinario, sotto forma di credito d'imposta, pari al 20% è riconosciuto anche 
per le imprese a forte consumo di gas che abbiano consumato nel secondo trimestre solare 
dell'anno 2023, gas per usi energetici diversi dagli usi termoelettrici, qualora il prezzo di 
riferimento del gas naturale, calcolato come media, riferita al primo trimestre dell'anno2023, dei 
prezzi di riferimento del mercato infragiornaliero (MI-GAS)pubblicati dal Gestore dei mercati 
energetici, abbia subito un incremento superiore al 30% del corrispondente prezzo medio riferito 
al medesimo trimestre dell'anno 2019. 

I crediti d'imposta riconosciuti: 

- sono utilizzabili esclusivamente in compensazione; 

- non concorrono alla formazione del reddito d'impresa né della base imponibile dell'imposta 
regionale sulle attività produttive e non rilevano; 

- sono cumulabili con altre agevolazioni che abbiano ad oggetto i medesimi costi, a condizione 
che tale cumulo, tenuto conto anche della non concorrenza alla formazione del reddito e della 
base imponibile dell’imposta regionale sulle attività produttive, non porti al superamento del 
costo sostenuto. 



 

 

 

 

  

I crediti d'imposta sono inoltre cedibili, solo per intero, dalle imprese beneficiarie ad altri soggetti, 
compresigli istituti di credito e gli altri intermediari finanziari, senza facoltà di successiva 
cessione, fatta salva la possibilità di due ulteriori cessioni solo se effettuate in favore di banche e 
intermediari finanziari iscritti all'albo. 

II trimestre 2023 Beneficio 

ENERGIVORI (pratica 2023 già svolta)
20% componente energetica 

effettIamente sostenuta nel II trim

NON ENERGIVORI (pot. disp>=4,5 kW)
10% componente energetica 

effettIamente sostenuta nel II trim

I trimestre 2023 Beneficio 

ENERGIVORI (pratica 2023 già svolta)
45% componente energetica 

effettIamente sostenuta nel I trim

NON ENERGIVORI (pot. disp>=4,5 kW)
35% componente energetica 

effettIamente sostenuta nel I trim

Tabella sintesi crediti ENERGIA ELETTRICA 2023

 
 

II trimestre 2023 Beneficio 

GASIVORI (pratica 2023 già svolta)
20% spesa effettIamente sostenuta nel II 

trim

NON GASIVORI
20% spesa effettIamente sostenuta nel II 

trim

I trimestre 2023 Beneficio 

GASIVORI (pratica 2023 già svolta)
45% spesa effettIamente sostenuta nel I 

trim

NON GASIVORI
45% spesa effettIamente sostenuta nel I 

trim

Tabella sintesi crediti GAS NATURALE 2023

 
 
 

per informazioni Ufficio Qualità Sicurezza Ambiente Energia Apindustria Brescia:  
tel. 03023076 - fax 0302304108 - email servizi@apindustria.bs.it  

 

 


